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Jeg holder af
hverdagen …
Mange forbinder kirken med de 
store højtider og med alle livets 
store begivenheder, men i kir-
ken er der også en slags hverdag, 
hvor vi nok også på en måde har 
jordforbindelsen intakt, samtidigt 
med, at vi hele tiden bliver mindet 
om den åndelige dimension. 

Jeg holder af  hverdagen, som be-
gynder her ved sommertide, hvor 
vi har overstået både jul og påske 
og pinse. Vi har i kirkeårets løb 
hørt både om, at Jesus blev født 
og døde og om det helt fantasti-
ske, at han genopstod. Vi har også 
oplevet at blive klar over Guds 
åndelige dimension i Pinsen, hvor 
disciplene mødte Helligånden. 

Jeg holder af  hverdagen, hvor 
Gud bliver ved og ved med at 
være hos os som Helligånden. Ja, 
faktisk er Gud meget speciel for 
mig ved både at være den skaber, 
som skabte alting og ved at være et 
menneske af  kød og blod, som le-
vede på jorden som manden Jesus 
og så er Gud også Helligånden, 
som er det usynlige nærvær, som 
vi bliver med ikke helt at kunne 
forklare, men nogen gang bare må 
glæde os over. 

Jeg holder af  hverdagen i kirken, 
som er alle de mange dage, som 
kaldes trinitatis-søndage. Jeg un-
drede mig meget over disse mange 
søndage med et enslydende ufor-
ståeligt navn, før jeg blev klar over, 
hvad det handlede om. Trinitatis 
søndag er den første søndag efter 
pinse. På denne søndag fejrer vi i 
kirken Tre-enigheden, at Gud er 

Fader, Søn og Helligånd. Alle de 
efterfølgende søndage helt hen 
til Første søndag i Advent bliver 
således benævnt første, anden, 
tredje, fjerde, femte osv. Søndag 
efter Trinitatis. Alle disse mange 
søndage, som faktisk er ca. et halvt 
år, er kirkens hverdag. Hvis du 
undrer dig over det lidt eksotiske 
navn Trinitatis, så er det latin og 
betyder tre-enighedens. Så alle de 
mange søndage er tre-enighedens 
søndage. 

Jeg holder af  hverdagen, hvor jeg 
kan mærke, at hele Guds dimensi-
on trænger sig usynligt ind i mine 
dage og gøremål. I Trinitatis-ti-
den i kirken hører vi Jesus fortælle 
om hverdage og helt almindelige 
menneskelige situationer. Det kan 
godt være, at vi ikke lige synes, at 
de beskrevne ting ikke helt ligner 
vores hverdag, men når vi graver 
lidt dybere, så er der jo til enhver 
tid fællesnævnere. Når Jesus for-
tæller en lignelse, så foregår den i 
Israel for over to tusind år siden, 
men når vi lytter til, hvad det er 
for situationer der udspiller sig 
mellem mennesker, så er det rela-
tioner og konflikter og spørgsmål 
om, hvordan man skal leve sit liv 
og det er ikke så meget anderledes, 
selv om vores rammer er anderle-
des. Det handler for os stadig om 
liv og død kærlighed og misundel-
se og om at gøre det rette for sine 
medmennesker. 

Jeg holder af  hverdagen. De for-
tællinger, som fortælles i Trinita-
tistiden er hverdagsfortællinger. 
Det er om to sønner, som har en 

2



3

Menighedsråds-
møder
2. halvår 2026
Torsdag den 20. august
kl. 19.00
Torsdag den 17. september
kl. 19.00
Torsdag den 22. oktober
kl. 19.00
Torsdag den 19. november
kl. 19.00

Der er offentlig adgang.
Møderne foregår i Undløse 
præstegård, præstegårdssalen

Lørdagsdåb
Lørdag den 25. juli
kl. 11.00 - Undløse kirke
Lørdag den 22. august
kl. 11.00 - Undløse kirke
Aftales senest en måned i 
forvejen. 
Fra september vil lørdagsdåb 
blive en fast lørdag kl. 11.00
Dåb kan altid aftales ved søn-
dagens højmesser.

Andagter på 
Østergården: 
Der er ingen andagter i juli
og august grundet ferie

kærlig far, som elsker dem, selv om 
den ene ødede sin arv væk og den 
anden er grøn af  misundelse. Det 
er om de to søstre Martha og Ma-
ria, hvor den ene er flittig og ar-
bejdsom i huset, mens den anden 
sætter sig ved Jesu fødder og lytter 
til hans ord. Det er om disciplene, 
som er ved at komme op at toppes 
om, hvem der skal sidde tættest på 
Jesus. Jeg tror, at vi nok alle i disse 
fortællinger kan genkende noget 
fra os selv: at livet et fyldt med 
dilemmaer og småkonflikter, som 
vi gerne vil have styr på og så kan 
vi måske alligevel kun holde os 
oven vande indtil den næste bølge 
kommer af  menneskelige forhold, 
hvor ikke alting er lyserødt. Angst 
og uvished har altid både for men-
nesker for  to tusind år siden og i 
dag været en del af  hverdagen. 

Jeg holder af  hverdagen fordi 
min angst og uvished kan jeg 
lægge frem for Gud i bøn og jeg 
kan finde trøst og tryghed i Guds 
hånd, så at jeg ikke bliver væltet 
omkuld, når noget gør mig bange 
eller usikker eller vred. Jeg har et 
dejligt billede på væggen af  Arne 
Haugen Sørensen. Det hedder 
opstandelse og viser Guds store 
hænder, som løfter mennesket op. 
Hver dag føler jeg, at jeg bliver 

løftet op, når noget er svært, når 
noget driller og når jeg ikke helt 
ved, hvordan dagen vil forløbe, 
så er det godt at vide, at Gud al-
lerede har løftet mig op til at leve 
i hverdagen.

Jeg holder af  hverdagen, hvor jeg 
kan leve af  det, som Gud allerede 
har gjort. Jeg skal ikke gøre noget 
for at leve op til Guds velsignelse, 
Han har allerede rakt den frem til 
mig; også når jeg fejler og svigter 
har Gud rakt mig sin velsignelse.

Er det i grunden muligt at leve 
på andet end den afgjorte form, 
der også altid gælder, når den ud-
tales. Gud har velsignet os; Gud 
har udvalgt os; Gud har skænket 
os sin nådes herlighed. Hvordan 
ville det være at leve i konjunkti-
vens bævende uvished; måske vil 
Gud udvælge mig, måske vil han 
velsigne mig, måske vil han skæn-
ke mig sin nåde…..Måske vil han 
sige god for mig…måske er jeg 
god nok… Vi kender det sidste alt 
for godt. Men vi kan leve af  det 
første. Det gælder heldigvis stadig, 
hver gang vi udtaler det. 

Må Gud være med dig i din hver-
dag.

Susanne Rousing 
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FOREDRAGSAFTEN
Torsdag den 10. september kl. 19.00

Undløse Præstegård i Præstegårdssalen

Frederik Christensen fortæller om hvordan 
han som ung fandt fodfæste i livet

25-årige Frederik vandrede 3.600 km alene fra Danmark til Spanien – ikke for at finde svar,
men for at give plads til de spørgsmål, han ikke kunne gå udenom.

Han fortæller ærligt om tvivl og det pres mange oplever  i en verden, der hele tiden 
kræver retning og tempo. Undervejs mødte han både ensomhed og uventet fællesskab 
– og opdagede, hvordan tro og tillid kan vokse frem, når man tør give slip på kontrollen.

Der er gratis adgang og alle er velkomne.

Konfirmandtilmelding
til konfirmation 2027
Skal dit barn konfirmeres til næste år så husk
tilmelding inden 30. september via:
https://forms.churchdesk.com/f/71e3TSc6pt

Undervisning foregår i Undløse præstegård, præstegårdssalen.
Efter tilmelding følger mere info om undervisning.
Ved eventuelle spørgsmål kontakt vikarierende sognepræst Susanne Rousing
Tlf. 20 57 05 70. Mail: surs@km.dk

Dato for konfirmation i Undløse kirke: Lørdag den 3. april 2027 kl. 10.00



GENERELT
Fremover skal al kontakt til offentlige myndigheder fo-
regå digitalt. 
Det sker via www.borger.dk og ved hjælp af  MitID.

FØDSEL
Jordemoderen foretager fødselsanmeldelsen. Hvis føds-
len er sket uden jordemoder, skal forældrene anmelde 
den på borger.dk, inden der er gået 14 dage. Er forældre-
ne ikke gift, kan ”Omsorgs- og ansvarserklæring” (med-
fører fælles forældremyndighed) udfyldes med MitID på 
borger.dk. Bliver omsorgs- og ansvarserklæring for barnet 
ikke indgivet senest 14 dage efter fødslen indleder Stats-
forvaltningen en faderskabssag.

DÅB ELLER NAVNGIVNING
Ved dåb skal forældrene træffe aftale med sognepræsten, 
og der skal ikke anvendes navngivning via borger.dk.
Ved navngivning navngiver forældrene barnet med Mi-
tID på www.borger.dk inden seks måneder efter fødslen.

KONFIRMANDTILMELDING
Tilmeld dit barn til konfirmation 2026 og efterårets kon-
firmationsforberedelse via dette link:
https://forms.churchdesk.com/f/7le3TSc6pt 
eller via QR koden inde i kirkebladet.
Linket vil blive lagt på sognets hjemmeside, fremover. 
Du kan tidligst tilmelde dit barn året før konfirmationen, 
fra tilmeldingen åbner og frem til 30. september. 
Hvis dit barn er døbt i udlandet eller et andet
kristent trossamfund, skal du vedhæfte en kopi af
dåbsattesten i den digitale tilmelding. 

VIELSE
For at blive gift i sognets kirke kræves det, at man bor i 
sognet eller har en anden tilknytning hertil. I tvivlstilfæl-
de er det præsten, som træffer afgørelsen. Man henven-
der sig til præsten og aftaler dato og tidspunkt for vielsen. 
For at blive gift i kirken skal mindst den ene være medlem 
af  Den danske Folkekirke. Senest 3 uger før vielsen rettes 
der henvendelse til sognepræsten. Dåbs- eller navneat-
tester medbringes foruden den såkaldte prøvelsesattest, 
som udstedes på borger.dk

NAVNEÆNDRING
Du udfylder, betaler og indsender din ansøgning med 
MitID på www.borger.dk Ansøgningen bliver automa-
tisk sendt til den myndighed (sogn eller kommune), som 
skal behandle ansøgningen. Du kan søge om at ændre 
dit eller barnets navn. Det er dog en forudsætning, at du 
har forældremyndigheden over det barn, du ansøger om 
navneændring for og at anden forælder medsignerer med 
sit MitID.
En navneændring koster 646,37 kr. Beløbet skal være 
indbetalt inden sagsbehandlingen kan begynde og uan-
set om ansøgningen kan imødekommes eller ej. Navne-
ændring på bryllupsdagen er gratis. Du kan søge om at 
ændre dit navn på bryllupsdagen, således at du og din 
ægtefælle får navnefællesskab ved vielsen og navnet kom-
mer til at fremgå af  din vielsesattest. Det sker på www.
borger.dk.

DØDSANMELDELSE
ANMODNING OM BISÆTTELSE ELLER BE-
GRAVELSE
For at træffe aftale om bisættelse eller begravelse i fol-
kekirken kontaktes den stedlige præst. Dødsanmeldelsen 
vedlægges afdødes navne- eller dåbsattest, evt. vielsesat-
test med ægtefællens dåbs- eller navneattest. 
Herefter anmelder pårørende eller en bedemand døds-
faldet via www.borger.dk.

ATTESTER
Attester udskrives ikke længere automatisk, medmindre 
der er tale om dåb eller vielse i folkekirken. Får du brug 
for en fødselsattest eller attest efter en navneændring el-
ler navngivning af  dit barn, kan du rekvirere den med 
MitID på www.borger.dk. For borgere uden MitID eller 
borgere, der af  en eller anden grund ikke er i stand til 
at fremsende digitale anmeldelser, kan blanketter hentes 
via siden personregistrering.dk. Det fælles Kirkekontor i 
Holbæk kan hjælpe dig ifm. spørgsmål omkring attester 
og udstedelsen af  disse. Se under kontaktinformation.

PRAKTISK
INFORMATION
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Prøv at kigge ind på www.undløsekirke.dk

Menighedsrådet har opdateret reglerne for området og vil lige for god 
ordens skyld bringe dem her i kirkebladet, men de vil også kunne ses i 
tillægget til kirkegårdsvedtægterne på hjemmesiden.
Stenen over graven skal være en liggesten af  granit og have målene 40 x 
50 cm. Liggestenen skal være finhugget og med indgraverede bogstaver. 
Glatpolerede sten og bronzebogstaver må ikke anvendes.
Liggestenens overflade skal være i niveau med græsplænen og nedlæg-
ges efter aftale med graveren.
Vendevaser eller ”forsvindingsvaser” skal anvendes og kan købes ved 
henvendelse til graver.
Man må gerne lægge blomster og kranse på liggestenen men ikke på 
græsplænen.
Gravpynt og kirkelys må placeres i perioden 1. november til 31. marts, 
så længe det ikke er til gene for kirkegårdens vedligeholdelse, færdsel, 
sikkerhed eller øvrige besøgende.
Potteplanter må ikke anbringes på græsset omkring liggestenen.
Tilplantning eller granpyntning må ikke foretages.
Menighedsrådet eller kirkegårdsledelsen kan fastsætte nærmere ret-
ningslinjer for art, omfang og placering af  gravpynt og kirkelys samt 
påbyde fjernelse af  genstande, der ikke er i overensstemmelse med ved-
tægten eller kirkegårdens orden.

Undløse kirkegård
- fællesområde med
liggesten over grav



Der prædikes efter 2. tekstrække
Dato	 Søndagens navn	 Tid og sted	 Initialer	

  5.juli   	 5. s. e. Trin	 10.30/K Undløse kirke	 SURS
12. juli	 6. s. e. Trin  	 10.30/K Undløse kirke	 SURS
19. juli	 7. s. e. Trin 	 10.30/K Undløse kirke	 SURS
26. juli	 8. s. e. Trin 	 10.30/K Undløse kirke 	 SURS
30. juli	 Aftengudstjeneste 	 19.00 Undløse kirke	 SURS             

  2. august     		  INGEN	  		                                                                   
  9. august	 10. s. e. Trin  	 10.30/K Undløse kirke	 SURS
16. august	 11. s. e. Trin  	 10.30/K Undløse kirke	 SURS
23. august	 12. s. e. Trin            	 10.30/K Undløse kirke 	 SURS
27. august	 Aftengudstjeneste	 19.00 Undløse kirke 	 SURS
30. august     		  INGEN  

6. september 	 14. s. e. Trin  	 10.30/K Undløse kirke 	 SURS     

SURS: Susanne Rousing 
s.e.Trin: Søndag efter Trinitatis
K : Kirkekaffe           

Gudstjenesteliste
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Tilbud om kirkebil
som kører gratis for dig der bor i sognet med flextur til gudstjenester i Undløse kirke.
Når du er oprettet som kunde hos Movia ring tlf. 70 26 27 27 og bestil en tur senest to timer før du
skal af  sted og samtidig tid for hjemkørsel.
Forevis kvittering for betaling af  kørsel på graverkontoret for refusion.


